地区发展改革委关于印发《喀什地区天然气
上下游价格联动机制实施办法》的通知
喀发改规〔2023〕2号

各县（市）发展和改革委员会，各燃气经营企业：
为贯彻落实国家发展改革委“十四五”时期稳步推进天然气门站价格市场化改革，完善终端销售价格与采购成本联动机制要求，根据《自治区发展改革委关于建立健全天然气上下游价格联动机制有关事项的通知》（新发改能价〔2021〕212号）等文件规定，进一步规范天然气价格管理，发挥市场在资源配置中的决定作用，构建与市场化交易机制有机衔接的价格形成机制，结合喀什地区实际，地区发展改革委制定了《喀什地区天然气上下游价格联动机制实施办法》，依法依规履行了集体审议、座谈论证、征求书面意见（包括县市人民政府、地直相关部门和城燃企业）、合法性审核、听证、影响和风险分析评估等程序，经行署2023年第十一次常务会议研究同意，现印发你们，请认真贯彻执行。

附件：喀什地区天然气上下游价格联动机制实施办法


喀什地区发展和改革委员会
 2023年5月30日



























附件：

喀什地区天然气上下游价格联动机制实施办法

[bookmark: _GoBack]为深化天然气价格改革，理顺终端销售价格形成机制，促进天然气上下游价格顺畅传导，建立灵敏反应天然气市场供求、价格变化的定价机制，根据国务院《关于促进天然气协调稳定发展的若干意见》（国发〔2018〕31号），按照《自治区发展改革委关于建立健全天然气上下游价格联动机制有关事项的通知》（新发改能价〔2021〕212号）、《关于做好燃气价格管理有关工作的通知》等相关规定和要求，结合喀什地区实际，制定本实施办法。
一、总体思路
按照“管住中间、放开两头”的总体思路，以天然气输配价格改革为依托，以保障天然气平稳供应为目标，坚持市场化方向，进一步深化天然气价格机制改革，加快构建能够有效反映天然气供求变化、与市场化交易机制有机衔接的价格形成机制，提高燃气企业保供能力，促进供给侧结构性改革、绿色能源有效利用和天然气市场平稳发展，为加快确立市场在天然气资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用奠定坚实基础。
二、基本原则
坚持因地制宜。综合考虑经济社会发展水平、燃气企业经营状况、终端用户承受能力、气源供应价格变化等因素，制定符合喀什地区实际的天然气价格联动政策。
坚持科学合法。在认真调研、广泛征求意见的基础上，科学制定联动范围、联动周期、启动条件和调价幅度，依法履行价格听证程序，确保联动机制和调价工作合法合规。
坚持稳慎实施。统筹兼顾行业上下游发展、经济效益和社会公平，把握时机和力度，通过联动调整终端销售价格，减轻燃气企业购气成本压力，确保联动机制稳慎实施。
坚持保障民生。坚持居民用气价格联动平稳、从紧的原则，合理控制天然气终端销售联动调整幅度，切实保障居民用气销售价格基本稳定和低收入群体基本生活不受影响。
三、主要内容
天然气上下游价格联动，主要指终端销售价格随着购气价格的变化而联动。
（一）价格构成
终端销售价格=购气价格+配气价格
购气价格是指燃气企业向上游气源购买的天然气价格，对于多气源供应的，购气价格按不同气源加权平均确定。对于通过疆内短途管道、车载运输等方式购进的天然气，购气价格中包含的运输成本一并计入购气价格进行加权平均。
配气价格由地区按照《政府定价成本监审办法》等有关规定核定。
（二）联动公式
价格联动调整额=（计算期平均单位购气价格－基期平均单位购气价格）÷（1－购销差率）。其中：基期是指上一次燃气价格制定（或调整）的时间，首次实施联动时，综合考虑联动前上游供气价格统一浮动起始结算时间；计算期是指基期至当前提出调价申请的期间；购销差率依据《自治区管道燃气配气价格管理暂行办法》有关规定，购销差率原则上不超过5%，运行三年（含以上）的管网不超过4%。
联动调整后的终端销售价格=现行终端销售价格+价格联动调整额。
（三）联动周期
为保持管道燃气销售价格基本稳定，居民用气销售价格联动周期原则上不少于2年（即2年内最多调整1次）；非居民用气销售价格联动周期原则上不少于1年（即1年内最多调整1次）。
（四）启动条件
在联动周期内，当居民用气加权平均单位购气价格变动幅度达到（或超过）0.10元/m³、非居民用气加权平均单位购气价格变动幅度达到（或超过）0.12元/m³时，启动天然气上下游价格联动机制。
未达到启动条件时，天然气终端销售价格不作调整，纳入下一调价周期累加或冲抵。为保持管道燃气终端销售价格的相对稳定，启动联动机制时若价格调整幅度过大，可适当降低调整幅度，避免价格大幅波动；因降低调整幅度而产生的应调未调差额，在下一调价周期累加或冲抵。如国家和自治区对天然气价格另有政策规定，按照国家和自治区有关政策执行。
四、申报程序
各上游供气企业在调整（或浮动）门站（供气）价格前，应向地区和县（市）价格主管部门及燃气经营企业提供调价依据。当达到启动联动机制条件时，各燃气企业按属地向县（市）价格主管部门提出书面调价申请，同时提供有关经营情况、购气成本（包括购气合同、发票、结算单据等）资料，县（市）价格主管部门进行初审并经县（市）人民政府同意后，5个工作日内报地区价格主管部门。地区价格主管部门按照联动机制相关规定，在严格审核燃气企业提供资料真实性后，对联动调整额进行测算，结合企业合法诚信经营和收益率等情况，制定价格调整方案，报行署审批后发布实施。
根据《政府制定价格听证办法》等相关规定，居民、非居民用气销售价格联动不再履行价格听证等程序。
五、相关要求
（一）加强组织领导，合理控制购气成本。天然气上下游价格联动机制是天然气价格改革的重要环节，是天然气输配价格改革的重要组成部分，关系下游燃气企业平稳运行，关系各类天然气用户切身利益。各县（市）要高度重视，加强与燃气企业的沟通协调。燃气企业应密切关注天然气市场动向，充分预判经营区域内天然气需求量，以合理渠道和价格采购天然气，切实控制购气成本。
（二）做好政策宣传，维护供气市场稳定。各县（市）要采取多种形式，开展好天然气价格政策、价格联动重要意义等宣传工作，充分发挥主流媒体作用，准确解读政策意图，正确引领社会舆论，及时回应社会关切；密切关注市场动态，及时做好应急处置，防止公众误会曲解和发生群体事件，确保联动机制顺利实施；加强对辖区内燃气企业采购价格、气量结构、经营情况的监测分析和价格政策跟踪落实。
（三）加强信息公开，确保机制有效落实。各燃气企业要按照地区价格主管部门要求，及时提供价格调整所需资料，上游供气企业应配合地区价格主管部门核实有关资料；下游燃气企业要适时向媒体披露企业经营和购气成本变化等相关信息，要对申报资料的真实性、合法性、合规性、准确性负责，对企业拒不配合、故意瞒报或虚报信息等情形，视情采取失信联合惩戒、降低准许收益率和终端气价疏导幅度等措施进行处理；因企业申报资料问题影响联动机制启动的，产生的后果及法律责任由企业自行承担。
六、实施和修订
本办法自2023年6月1日起实施，有效期5年，由地区发展和改革委员会负责解释。因国家和自治区政策变化需要修订联动机制时，需重新履行价格听证程序，报行署常务会议审议通过后发布实施。
－1－

