《喀什地区“十四五”巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接规划》解读

2023年1月，地区印发了《喀什地区“十四五”巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接规划（2021—2025年）》。为方便社会公众全面了解规划内容，现作如下解读。
一、规划背景
“十三五”以来，喀什地区农业农村经济社会得到了长足发展，脱贫攻坚取得了全面胜利，城乡统筹发展进一步深化，农村改革潜能进一步释放，全面建成小康社会后的“三农”工作发展形势一片大好。在打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会后，如何在巩固拓展脱贫攻坚成果的基础上同乡村振兴有效衔接，接续推进脱贫地区发展和改善群众生产生活条件，是一个重大课题。
“十四五”时期，是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，是乡村振兴全面推进的重要之年，是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的“关键期”。为深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述、对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要指示批示要求，加快推进农业农村现代化，进一步做好过渡期内巩固拓展脱贫攻坚成果、衔接推进乡村振兴工作，喀什地区结合实际，编制了《喀什地区“十四五”巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接规划》。
二、政策依据
根据自治区党委农村工作领导小组暨乡村振兴领导小组《关于编制巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接“十四五”规划及实施方案（2022—2025年）的通知》《喀什地区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《喀什地区“十四五”推进农业农村现代化规划》《喀什地区农村人居环境整治提升五年行动》，以及自然资源、生态环境保护、民政事业发展、水安全保障、交通运输（公路）、住房和城乡建设（人民防空）等行业部门“十四五”规划为依据。
三、规划目标
（一）“两不愁三保障”成果得到巩固拓展。巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制建立健全，“两不愁三保障”脱贫攻坚成果得到巩固提升，不发生规模性返贫；在保持政策稳定性、延续性的基础上调整优化，农村义务教育、基本医疗和住房、饮水安全保障方面成果得到持续巩固拓展，脱贫地区义务教育巩固率达到100%，标准化村卫生室覆盖率达100%。
（二）乡村产业更兴旺。现代农业生产体系、产业体系、经营体系更加完善，优势特色农产品产业链供应链更加健全，农业科技水平明显提高，一二三产业深度融合发展，农业综合生产能力显著增强，粮食和重要农产品供给保障更加有力。        
（三）乡村生态更宜居。乡村生态保护与修复效果显著提升，农业产地环境治理水平显著提升，农业资源保护和利用效率显著提高。
（四）乡村治理更有效。农村基层党组织政治功能充分发挥，乡村自治、法治、德治体系更加健全，乡村治理结构更加优化，乡村治理制度更加完善，乡村发展安全保障更加有力，法治乡村、平安乡村、和谐乡村建设水平显著提升。
（五）公共服务水平不断提升。公共服务一体化建设水平和均等化水平显著提升，农村教育均衡与普及水平稳步提高，公共卫生与医疗服务体系更加完善，基本住房安全保障机制更加健全，系统化就业服务体系更加完善，现代化技能培训实效不断增强，城乡低保、各类救助和供养等兜底措施更加精准及时。
（六）农民生活更富裕。农民整体素质进一步提高，农民创业就业能力显著提升，农民增收空间有效拓宽，农村居民人均可支配收入持续增长，农民消费能力大幅提高，农村基本公共服务更加优质均衡，农民群众获得感、幸福感、安全感明显提高。
四、主要任务
（一）主要帮扶政策总体稳定。5年过渡期内，严格落实摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管“四个不摘”要求，按照中央、自治区、地区政策举措，分类、有序、逐项调整优化现有帮扶政策。
（二）健全防止返贫体制机制。按照“应纳尽纳、应帮尽帮、应消尽消”的原则，动态监测和帮扶脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户，做到早发现、早干预、早帮扶。重点监测收入支出状况、“两不愁三保障”及饮水安全状况等。重点关注有大病重病和负担较重的慢性病患者、重度残疾人、失能老年人口等特殊群体的家庭。实时监测重大突发公共事件带来的影响。坚决守住规模性返贫的底线。
（三）巩固“两不愁三保障”成果。巩固拓展“两不愁”成果，摸清易返贫致贫户基本情况，守住基本收入底线。巩固拓展义务教育保障成果，开展农村义务教育控辍保学、落实教育资助政策、改善农村义务教育教学质量。巩固拓展基本医疗保障成果，落实医疗救助分类资助政策和家庭医生签约服务。巩固拓展住房安全保障成果，保障住房安全。巩固拓展饮水安全保障成果，提升供水保障能力。通过强化常态化保障，确保做到保底线、保基础、保民生。
（四）接续易地搬迁后续扶持工作。做好集中安置点和分散安置群众各项后续帮扶工作，实施产业可持续发展和就业帮扶，完善集中安置点基础设施和公共服务设施建设，加强和规范安置社区管理服务，实现有劳动力的搬迁家庭至少有1人就业、有1个产业增收项目。实现搬迁群众“搬得出、稳得住、能致富”。
（五）强化扶贫资产监督管理。按照“管得住、用得好、起作用”的要求，健全完善扶贫（衔接）项目资产管理制度，明晰经营性资产产权关系，落实公益性资产管护主体，强化扶贫项目资产监督管理，推动扶贫（衔接）项目资产保值增值，确保扶贫（衔接）项目资产持续发挥经济社会效益。
（六）健全乡村治理体系。健全完善以党的基层组织为核心，以村民自治组织为主体，以法治为准绳，以德治为基础的乡村治理体系，不断健全乡村基层组织建设体系、村民自治管理体系、信法守法行为体系、崇德向善民风体系。
（七）推动乡村全面建设。统筹城镇和乡村规划建设，一体推进农村水利、交通、能源基础设施建设，加快建设数字乡村，稳步有序推进农村厕所革命、污水治理、垃圾收运，不断改善农村人居环境条件。
[bookmark: _GoBack]（八）夯实乡村振兴重点帮扶和对口帮扶机制。按照统筹推进、分层分类、示范引领导向，倾斜支持自治区乡村振兴重点示范村发展，深化东西部协作、中央单位定点帮扶和其他社会帮扶，深入推进兵地融合发展，深化帮扶，面向全地区形成和推广一批可借鉴、可复制的经验，充分调动各方积极性、发扬群众首创精神，筑牢巩固拓展脱贫攻坚成果、加快推进乡村振兴。
（九）激发脱贫群众内生动力。以社会主义核心价值观为引领，加强新时期农村思想道德建设；坚持扶志扶智相结合，提升农村群众自我发展能力；坚持传技与帮扶相结合，强化职业技能培训和产业示范带动。通过激发脱贫群众内生动力，切实增强脱贫群众自我发展的志气、底气、心气。
五、保障措施
从全面加强中央集中统一领导、创新体制机制、政策体系有效衔接、强化组织实施等4个方面，全面保障《规划》落地落实。
咨询单位：喀什地区乡村振兴局 
办公地址：喀什市色满路418号（地直机关综合办公区1号楼2楼）
联系电话：0998-2831310
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