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关于《喀什地区“十四五”文化和旅游
发展规划》的政策解读

2022年2月10日，喀什地区行政公署办公室印发了《关于印发《喀什地区文化和旅游发展第十四个五年规划》（喀署办发〔2022〕9号，以下简称《规划》），主要阐明“十四五”时期喀什地区文化和旅游发展的指导思想、发展原则、发展目标，明确了主要任务和保障措施。
一、制定背景
“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，深入开展文化润疆工程，全面推进旅游兴疆战略，推动公共文化供给与群众文化需求有效匹配，旅游基础配套设施和公共文化服务体系全面提升，喀什地区文化和旅游影响力日益扩大，促进文化事业、文化产业和旅游业高质量发展的体制机制更加完善。
二、制定过程和依据
按照《喀什地区“十四五”规划编制工作方案》要求，地区文化广播电视和旅游局及早动手策划地区文化旅游业发展第十四个五年规划，结合文化和旅游部关于扶持推进“三区三州”深度贫困地区旅游资源普查工作要求，我局2019年12月30日在新疆政府采购网发布《新疆喀什旅游资源普查项目（新疆喀什地区文化和旅游发展第十四个五年规划）》，并由中科院新疆生态地理研究所（新疆旅游研究院）中标，组织开展规划编制工作。
2020年，中科院新疆生态地理研究所（新疆旅游研究院）开展资源普查、资料汇总、《规划》编制等工作；2020年8月，形成《规划（征求意见稿）》，通过书面和座谈会等方式，征求自治区文旅厅、新疆部分旅游专家学者意见、地直相关部门和行业意见，形成《规划（初稿）》；2021年3月，依据《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《新疆维吾尔自治区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》和地区“十四五”规划布局，对文本再次进行修改，形成《规划（评审稿）》；10月，依据文化和旅游部《“十四五”文化和旅游发展规划》和《新疆维吾尔自治区文化和旅游发展第十四个五年规划》再次修改后，文旅厅组织召开项目终期评审会，由新疆文化旅游专家、文旅厅领导组成的专家组对《规划（评审稿）》进行了终审，按照终期评审会修改意见，修改完善形成《规划（送审稿）》，2022年1月10日经行政公署2022年第一次常务会议审议通过。
三、主要内容
《规划》共分为四章。第一章为“十三五”发展基础，主要包括了文化事业、旅游产业发展成就，存在的主要问题及发展机遇与趋势。第二章为“十四五”总体要求，主要包括了指导思想、发展原则、发展目标。第三章为“十四五”重点任务，主要包括了优化发展布局、扩大优质供给、实施文化润疆工程、推动产业融合发展 、完善产业服务要素、提升公共服务水平、构建文旅营销体系、加强文化保护传承、推进生态环境整治、促进区域合作共赢。第四章为保障措施，主要包括了加强组织统筹协调、推动体制机制创新 、提升资金保障能力、优化完善政策环境、激发文旅市场活力、推进依法治理进程、构筑安全保障体系、实施人才强喀战略。
四、目的和意义
《规划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，贯彻落实第三次中央新疆工作座谈会精神，完整准确贯彻新时代党的治疆方略，深入开展文化润疆工程，全面推进旅游兴疆战略，以深化供给侧结构性改革为主线，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，着力扩大优质文化和旅游产品供给，讲好喀什故事，提升文化和旅游影响力，推进治理体系和治理能力现代化，实现文化事业和文化产业的繁荣发展、文旅融合创新与高质量发展，建设南疆丝绸之路文化和民俗风情旅游目的地核心区、丝绸之路经济带旅游集散次中心。
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